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Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke u. a. und der Fraktion DIE LINKE;
Entschadigung fritherer sowjetischer Kriegsgefangener
BT-Drucksache Nr. 17/6156 vom 9. Juni 2011

5 Mehrabdrucke

VB 1 -0 1252/11/10007

2011/0494625
(b Aniwnt Bt G2 und DOK angetien)

Sehr geehrter Herr Prisident,
|

namens der Bundesregierung beantworte ich die oben genannte chincg Anfrage wic folgt:

Vorbemerkung der Bundesregierung;

Die Bundesregierung ist sich bewusst, dass im Zweiten Weltkrieg voﬂ Deutschen vielfiltiges
Unrecht begangen worden ist. Dies betraf neben zahireichen anderen Opfergruppen auch die
damaligen sowjetischen Kriegsgefangenen. Dic Bundesregicrung bedauert die grofle Zahl von
Schiden an Leben, Gesundheit, Freiheit und Vermdgen zutiefst. Im gBewusstscin ihrer Ver-
antwortung haben alle Bundesregierungen daher nach Kriften auf Wiedergutmachung und

Versohnung hingewirkt.

Nach allgemeinem Vélkerrecht wird cin Ausgleich fiir Kriegsgefnng‘en_'schaﬁ ausschlieBlich
durch Reparationsvereinbarungen auf der Ebene der beteiligten $taaten geregelt. Nach
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see2  umfangreichen Reparationsentnahmen aus der sowjetischen Besatzungszone hat die ehe-
malige Sowjetunion durch eine Regierungserklarung vom 22. August 1953 gegeniber
Deutschland ausdriicklich auf weitere Reparationen verzichtet. Nach Valkerrecht gilt dieser
Verzicht auch fiir die Russische Foderation, die die ehemalige Sowjetunion fortsetzt, sowie
die Nachfolgestaaten der chemaligen Sowjetunion und alle Staatsangchorigen dieser Staaten.

Mit dem Zwei-plus-Vier-Vertrag vom 12, September 1990 zwischen beiden deutschen
Staaten und den vier Siegermédchten des Zweiten Weltkricgs, dem die der KSZE ange-
horenden Staaten in der Charta von Paris am 21. November 1990 zu estimmt haben, fanden
dic uBeren Aspekte des deutschen Einigungsprozesses ihre endgiiltige Erledigung. Der Zwei-
plus-Vier-Vertrag hattc abschlicBenden Charakter. Den Verragsp: rtnem sowie den Zzu-
stimmenden KSZE-Staaten war bewusst, dass ¢s weitere (friedens-)*enragliche Regelungen
tber rechtliche Fragen im Zusammenhang mit dem Zweiten Welt}cricg cinschlieBlich der
Reparationsfrage nicht geben werde. |

Den Verhandlungen zu der Errichtung der Stiftung .Erinnerung, VeraLtwmtung und Zukunft*
im Jahre 2000 lag zudem der internationale Konsens zu Grunde, an esichts der Reparations-
thematik Rechtsfolgen aus der Kriegsgefangenschaft grundsitzlich auszuschliefflen, Dem
haben alle beteiligten Staaten zugestimmt. Eine Ausnahme galt nur fiir Kriegsgefangene, die
sich in einem Konzentrationslager bef: anden.

66 Jahre nach Ende des Zweiten Weltkrieges hat sich die Reparationsfrage endgiltig erledigt.

|. .Teilt die Bundesregicrung die Rinschitzung, dass sowjetisch Kriegsgefangene Opfer
einer systematisch betriebenen, nicht zuletzt rassistisch motivierten Vernichtungspolitik
der deutschen Faschisten geworden sind, und wenn nein, warum nicht?”

Die Bundesregierung ist der Uberzeugung, dass chemals sowjetische Soldaten in deut-
scher Kriegsgefangenschaft wihrend des Zweiten Wellkricgz? haufig in einer Weise
behandelt wurden, die mit den damaligen Regeln des humanitiren Volkerrechts nicht

vereinbar warcn.

2. ,Teilt die Bundesregicrung die Einschitzung, dass die besonders schweren Haft-
bedingungen der sowjetischen Kriegsgefangenen einc ideologisch und rassistisch
motivierte Verletzung der cinschligigen, schon damals guitigen volkerrechtlichen
Bestimmungen darstellte, und wenn nein, warum nicht?"

Auf die Antwort zur Frage 1 wird verwiesen.
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wes 3. .Teilt die Bundesregierung die Einschiitzung, dass die Verhalmisse in den Durchgangs-

und Stammlagem fir sowjetische Kriegsgefangene tellweise shnlich mérderisch waren
wie in Konzentrationslagem, und falls nein, warum nich?* '

Die Bundesregierung ist der Uberzeugung, dass die Bcdlngung'pn fiir die sowjetischen
Kriegsgefangenen in diesen Lagem menschenunwurdig waren,

4. .Sieht die Bundesregierung angesichts der gravierenden Verletzungen der Menschen-
rechte, des Kriegsvolkerrechts und der Rechte von Kricgsgetangenen, denen sich

sowjetische Soldaten in deutscher Gefangenschaft ausgeset7t sahfn, deutsche Schuld?”

Mit der schlechten Behandlung ehemaliger sowjetischer Kriegs pefangener, haufig unter
Verstofh gegen einschlagige Regeln des humanitaren Vélkerrechts, hat das NS-Regime
groBe Schuld auf sich und damit auch auf das Deutsche Reich geladen.

5. Falls die Bundesregicrung dic vorangcgangene Frage mit Ja he#mlwonct: Sieht sie darin
einen Anlass, ihre bisherige Haltung der Entschiidigungsverwr.igerung zu Uberdenken
und entweder eine Entschidigungsregelung zu finden oder W igstens nach Méglich-
keiten fiir humanitare Hilfen fir in Not befindliche Uberlebe de 7u suchen? Wenn ja,
welche Initiativen beabsichtigt sie, wenn nein, warum nicht? |
Nach Beendigung des Auszahlungsprogramms der Stiftung , Brinnerung, Verantwortung
und Zukunft* (EVZ) wurden durch cincn Beschluss des Kuratoriums und der Rechtsauf-
sicht Restmittel fiir humanitdre MauBnahmen zu Gunsten von NS-Opfern bereitgestellt.
Die Programme beinhalteten Kuraufenthalte, Augenopemioncni und andere medizinische
Hilfen. Diese Programme standen auch ehemaligen sowjetischen Kriegsgefangenen
offen. Diese Moglichkeit haben die genannten drei Paﬂncrorg:Lisalioncn in Belarus, der
Ukraine und Russland in unterschiedlichem Urfang genutzt. Im Rahmen weiterer
Programme der Stiftung aus Mitteln des Fonds ,Erinnerung und Zukunft* wurden
einzelne Projekte bewilligt, die eine Wiirdigung des Schicksals der sowjetischen Kriegs-
gefangenen zum Gegenstand hatten. Dies waren Begegnunpgsprogramme junger
Mecnschen mit Zcitzeugen oder bestimmte medizinische Hi Ifsprojekte.

6. ,Trifft es zu, dass iberlebende sowjetische Kriegsgefangene in doer Regel keinc
Leistungen nach dem Bundesentschadigungsgesetz  erhalien konnten, weil ihre
Behandlung in der Kriegsgefangenschaft nicht als Verfolgung ,,aus Griinden der Rasse”

im Sinne des BEG anerkannt war? lnwiefern ergibt sich aus dicscr - 8us heutiger Sicht
falschen - Interpretation des BEG Korrokturbedarf dahingehend, den iiberlebenden

Kriegsgefangenen Entschadigung zu gewahren?®

Das Bundesentschidigungsgesctz (BEG) sieht Kricgsgefangenschaft nicht als Verfolgung
,aus Griinden der Rasse® vor. Mit dem BEG-Schlussgesetz vom 14. September 1965
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ove 4 (Bundesgesetzblatt 1, S. 1315) konnten Antrige auf Entschﬁdigut-gslcismngen nach dem
BEG nur bis zum 31. Dezember 1969 gestellt werden (Artikel VIII BEG Schlussgesetz).
Dem Gesetz waren mehrjihrige eingehende Beratungen in den zustindigen Ausschissen
des Deutschen Bundestages und Bundesrates vorausgegangen. Die gesetzliche Ent-
schidigung war damit abgeschlossen. Es ist nicht beabsichtigt, das BEG wieder zu
offnen.

7. .Trifft es zu, dass die in den 1990er Sahren getroffenen Globalabkommen mit Nachfolge-
staaten der Sowjetunion, die fiir Personen bestimmt waren, .die wihrend des Zweiten
Weltkrieges durch nationalsozialistische UnrechtsmaBnahmen schwere Gesundheits-
schiden erlitten hatten und sich in ciner gegenwartigen wirtschaftlichen Notlage
befinden* (Homepage dcs Finanzministeriums) in der Regel nicht zur Entschidigung fur
Kriegsgefangene gedacht waren, weil deren Behandlung nicht a‘!s _nationalsozialistische
Unrechtsmafnahme® betrachtet wurde, und inwiefern halt di¢ Bundesregierung diese

Sicht aufrecht?”

Im Zusammenhang mit der deutschen Wiedervereinigung wurden im Jahre 1993 Verein-
barungen zu Gunsten von NS-Opfern mit den Nachfolgestaaten der Sowjetunion, der
Republik WeiBrussland, der Russischen Féderation und der Ukraine, geschlossen. Dic
Bundesrepublik Deutschland stellte dabei Mittel in Hohe von I\Mrd. DM den Suftungen
in Minsk, Moskau und Kiew zur Verfigung. Die Mittel wared fiir ehemals sowjensche
Biirger bestimmt, dic durch das nationalsozialistische Regime verfolgt wurden, dadurch
schwere Gesundheitsschaden erlitten und sich in einer wirtschaftlichen Notlage befinden.
Die Leistungsvoraussetzungen im Einzelnen wurden von den jeweiligen Stiftungen bzw.
den Regierungen festgelegt, cinschlieflich der Schwere des zugefligten Gesundheits-
schadens und der gegenwirtigen Notlage. Die Bundesrepublik Deutschland hatte auf die
Mittelvergabe keinen Einfluss, dic Verteilung geschah eigenverantwortlich seitens der

Empfingerstaaten. ;

8. lIst der Bundesregicrung bekannt, dass sowjetische Kriegsg%fangene unter Verletzung
des Vélkerrechts gezwungen worden sind, Zwangsarbeit im Rilstungsbercich zu Jeisten?
a) Welche Brkenntnisse hat sie zu dieser Fragestellung? i
b) Wie begriindet die Bundesregierung ihre bisherige Entschiidigungsverweigerung
gegeniiber jenen Kriegsgefangenen, dic von dieser volkerrechtswidrigen Mafinahme
betroffen waren?*

Zu 2) und b): Die Bundesregierung ist sich der Tatsache bewusst, dass die sowjetischen
Kriegsgefangenen unter sehr harten und menschenunwiirdigen Bedingungen leben und
arbeiten mussten und Schutzvorschriften des humanitiren Vélkerrechts unbeachtet
geblieben sind.
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Seie § Kriegsgefangene erhalten nach der Praxis der Bundesregierung und der Bundesstiftung
nur Leistungen nach § 11 Abs. | EVZStfAG, wenn sie in einem Konzentrationslager
inhaftiot wurden. Dics 1st im Rehmen der internationalen Verhandlungen, die der
Grindung der Stiftung vorausgingen, erdrtert und ancrkannt worden. Einvernchmlich
wurde festgelegt, dieses zum Kembereich des Reparationsrechts gehdrende Thema nicht
mehr aufzugreifen. Es verblieb daher bei der Erklirung der sowjetischen Regierung aus
dem Jahre 1953 iiber den Verzicht auf weitergehende Reparationen und dem Zwei-plus-
Vier-Vertrag.

9. .Inwiefem halt die Bundesregierung den Tenor ihrer Bemerkung aufrecht, sowjetische
Kriegsgefangene brauchten nicht entschidigt zu werden, weil deutsche Kriegsgefangene
ebensowenig” entschidigt worden seien, und wie rechtfertigt sie diese geschichts-
relativierende These angesichts der deutschen Schuld am Kriegsbeginn?"

Die Verantwortung des Deutschen Reiches fiir den Zweiten Wi Itkricg insbesondere mit
dem Uberfall auf Polen im Scptember 1939 und den Uberfall aufidie Sowjetunion im Juni
1941 steht auBer Frage. Dariiber hinaus steht auch die deutsche Verantwortung fur
Methoden der Kriegfuhrung unter Verstofl gegen Vélkerrecht aufler Frage. Dazu haben
sich allc Bundesregicrungen seit 1949 bekannt. Auf die Antwort der Bundesregierung auf
Frage 3 der Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE (Bunde§tagsdmcksache 16/2423
vom 21.August 2006 wird verwiesen. Weder die Sowjetunion noch die Russische
Fdderation haben seit dem sowjctischen Verzicht auf weit;crc Reparationen gegen
Dcutschland im Jahre 1953 derartige Forderungen gegentiber Deutschland geltend
gemacht. Die Bundesregierung setzt mit der Resierung der Russischen Féderation auf
eine Politik der zukunftsgerichteten Zusammenarbeit im Bewusstsein der belasteten
Geschichte und der Verantwortung dafur, dass sie sich nicht wiederholen darf.

10. . Inwiefern flieBt in die Bemerkung der Bundesrcgicrung, es solle keine .einseitigen®
Losungen geben, die Uberlegung ein, dass es nun cinmal cinen einseitigen Entschluss
Deutschlands gegeben hatte, den Uberfall auf die Sowjetunion vorzunehmen, und man
daher kaum von dieser bzw. ihren Nachfolgestaaten erwarten kann, die Angehorigen der
friilhcren Appressorenarmee zu entschidigen, wohl aber von den Aggressoren. von ihnen
verlibtes Leid wiedergutzumachen - und zwar an allen, denen Leid angetan wurde?"

|

i

11. ,Welche Anstrengungen unternimmt dic Bundesrcgierung, eine komplette Auflistung
aller Gefangenenlager (inclusive Durchgangslager) zu erstellen, insbesondere beziiglich
der besetzten Teile der damaligen RSFSR?" ‘T

Auf die Ausfihrungen zu Frage 9 wird verwiesen.
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st Die schrifiliche Uberlieferung der Kriegsgefangenencinrichtungen der Wehrmacht
befindet sich beim Bundesarchiv-Militirarchiv. Ausgenommen davon sind die Unter-
lagen, die die Deutsche Dienststelle (WASt) noch zur Erledigung ihrer gesetzlichen Auf-
gaben bendtigt und solche Unterlagen, die sich noch im Verfigungshereich der Nach-
folgestaaten der ehemaligen Sowjetunion (vornchmlich russische Stellen) befinden. Die
schrifiliche Uberlieferung der Kriegsgefangeneneinrichtungen der Wehnnacht ist kriegs-
bedingt stark reduziert. Ein groBer Anteil der seinerzeit entstandenen Unterlagen kann als
verloren angesehen werden. Es ist daher nicht méglich, anhand des gesicherten Archiv-
guts ein vollstindiges. alle Einrichtungen umfassendes Bild der Organisation des Kriegs-
gefangencnwesens der Wehrmacht abzugeben. Die Lager in de'w Wchrkreisen, also auf
Reichsgebiet, sind zwar bekannl, abgesehen von den zum Teil nur wenige Personen
umfassenden und nur kurzzeitig bestehenden Arbeitskommandos, Beziiglich der Lager in

den besetzten Gebieten ist die Auflistung aber nicht vollsténdig. |

Bemiihungen scitens des Bundesarchivs zur kompletten Auqlistung aller deutschen
Kriegsgefangenenlager in den besetzten Gebieten wiirden wegen der hierflir ndtigen, tief
gehenden und zeitintensiven Recherchen einen iiberaus hohen Aufwand erfordem; sclbst
dann wire aber nicht sichergestellt, dass das Ergebnis Anspruch auf Vollstindigkeit

erheben kénnte.

Mit ichen Griifien
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